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Riferimenti normativi

DL 148/2017

• Vengono di fatto riproposte le disposizione di cui all’art. 6 del DL 193/2016, come già interpretate  da Ade e 
altri enti (vedi ODCEC Roma);

• La “vecchia” norma consentiva di definire i carichi affidati agli agenti della riscossione nel periodo  dal 2000 
al 2016;

• Si estingueva il debito senza pagare sanzioni ed interessi di mora.

Viene, quindi, introdotta di conseguenza:

- la riapertura per i carichi dal 2000 al 2016;

- la riammissione per carichi dal 2000 al 2016;

- l’estensione per carichi dal 01/01/2017 al 30/09/2017
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Oggetto
Carichi trasmessi dal 2000 al 2016: riammissione per i 
debitori che non hanno presentato la relativa domanda 
entro il 21/04/2017

Procedura

• Presentazione dell’apposita domanda ad opera del 
debitore;

• Liquidazione delle rate non onorate al 31/12/2016, 
relative ai piani in essere al 24/10/2016, e loro 
pagamento in un’unica soluzione;

• Liquidazione delle rate da rottamazione dei ruoli e 
pagamento ad opera del debitore, in unica soluzione o in 
forma rateale.

Riapertura
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Il modello, a pena di decadenza, va presentato entro il 15/05/2018.

I metodi di presentazione sono:

• Personalmente dal debitore;

oppure

• Avvalendosi di un intermediario (nel caso occorre allegare copia del documento di identità del   debitore e 
dell’intermediario);

• Mediante consegna manuale presso gli uffici di Agenzia delle Entrate-Riscossione;

• Tramite invio del modello alle caselle PEC all’uopo istituite e indicate nel modello stesso (in caso di invio 
tramite PEC, è sempre necessario allegare una copia del documento di identità);

• Mediante il sito di Agenzia delle Entrate-Riscossione (www.agenziaentrateriscossione.gov.it), utilizzando la 
procedura on-line “fai D.A. te” disponibile anche nella propria area riservata

Riapertura: Modello “DA 2000/17”

http://www.agenziaentrateriscossione.gov.it/
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Dopo la presentazione del modello D.A. entro il 15/05/2018:

 entro il 30/06/2018 Agenzia delle Entrate-Riscossione liquida l’importo di tutte le rate scadute al 
31/12/2016 non onorate, relative a piani di dilazione dei ruoli in essere al 24/10/2016;

 entro il 31/07/2018 il debitore, in unica soluzione e pena il mancato accesso alla rottamazione, deve 
pagare le rate anzidette. 

Riapertura vecchie rate al 31/12/2016
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Entro il 30/09/2018, Agenzia delle Entrate-Riscossione liquida le somme da rottamazione dei ruoli, dandone 
comunicazione al contribuente e gli importi dovranno essere versati:

 Per l’80%, in due rate di pari ammontare, scadenti il 31/10/2018 e il 30/11/2018;

 Per il restante 20%, in un’unica rata scadente il 28/02/2019

Riapertura pagamento rottamazione
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Oggetto
Carichi trasmessi dal 2000 al 2016: riammissione per i 
debitori che non hanno presentato la relativa domanda 
entro il 21/04/2017

Procedura

 Presentazione dell’apposita domanda ad opera del 
debitore;

 Liquidazione delle rate non onorate (quelle relative ai 
piani in essere al 24/10/2016, che in breve sono state 
causa del diniego) e loro pagamento in un’unica 
soluzione;

 Liquidazione delle rate da rottamazione dei ruoli e 
pagamento ad opera del debitore, in unica soluzione o 
in forma rateale

Riammissione
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Possono essere “riammessi” alla rottamazione:

o I debitori che non hanno ricevuto notifica di un diniego basato sul mancato pagamento delle rate in 
scadenza a ottobre, novembre e dicembre 2016;

o I debitori che hanno ricevuto notifica di un diniego basato sul mancato pagamento delle rate in scadenza in 
momenti antecedenti a ottobre 2016

Riammissione
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Il modello, a pena di decadenza, va presentato entro il 15/05/2018.

Le modalità di presentazione sono:

 personalmente dal debitore;

oppure

 avvalendosi di un intermediario (nel qual caso occorre allegare copia del documento di identità del debitore 
e dell’intermediario);

 mediante consegna manuale presso gli uffici di Agenzia delle Entrate-Riscossione;

 tramite invio del modello alle caselle PEC all’uopo istituite e indicate nel modello stesso (in caso di invio a 
mezzo PEC, è sempre necessario allegare copia di un documento di identità)

 mediante il sito di Agenzia delle Entrate-Riscossione (www.agenziaentrateriscossione.gov.it), utilizzando la 
procedura on line “Fai da te” disponibiel anche nella propria area riservata

Riammissione: modello DA 2000/17 (supera il “DAR”)

http://www.agenziaentrateriscossione.gov.it/
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Una volta presentato il modello entro il 15/05/2018:

 entro il 30/06/2018 Agenzia delle Entrate-Riscossione liquida l’importo di tutte le rate scadute al 31/12/2016 
non onorate, che hanno dato luogo al diniego;

 entro il 31/07/2018 il debitore, in unica soluzione e pena il mancato accesso alla riammissione, deve pagare 
le rate anzidette.

Riammissione vecchie rate al 31/12/2016
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Entro il 30/09/2018, Agenzia delle Entrate-Riscossione liquida le somme da rottamazione dei ruoli, dandone 
comunicazione al contribuente e gli importi dovranno essere versati:

- Per l’80%, in due rate di pari ammontare, scadenti il 31/10/2018 e il 30/11/2018;

- Per il restante 20%, in un’unica rata scadente il 28/02/2019.

Riammissione: pagamento e rottamazione
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Oggetto
La rottamazione dei ruoli viene estesa ai carichi trasmessi 
agli Agenti della Riscossione dall’01/01/2017 al 
30/09/2017

Procedura
- Presentazione dell’apposita domanda ad opera del 

debitore;
- liquidazione delle rate da rottamazione dei ruoli e 
pagamento ad opera del debitore, in unica soluzione in 
forma rateale

Estensione
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Il modello, a pena di decadenza, va presentato entro il 15/05/2018:

Le modalità di presentazione sono:

• personalmente dal debitore;

oppure

• avvalendosi di un intermediario (nel qual caso occorre allegare copia del documento di identità del debitore 
e dell’intermediario);

• mediante consegna manuale presso agli uffici dell’Agenzia delle Entrate-Riscossione;

• tramite invio del modello alle caselle PEC all’uopo istituite e indicate nel modello stesso (in caso di invio a 
mezzo PEC, è sempre necessario allegare copia di un documento di identità);

• mediante il sito di Agenzia delle Entrate-Riscossione (www.agenziaentrateriscossione.gov.it), utilizzando la 
procedura online “fai da te” disponibile anche nella propria area riservata

Estensione: modello da 2000/17 (supera il “DAR”)

http://www.agenziaentrateriscossione.gov.it/
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Entro il 30/06/2018, Agenzia delle Entrate-Riscossione comunicherà l’importo da pagare per effetto della 
rottamazione; quindi, non è prevista l’autoliquidazione delle somme.
Gli importi possono essere pagati in massimo cinque rate, osservando le seguenti scadenze:

31/07/2018, per la prima rata;

30/09/2018, per la seconda rata;

31/10/2018, per la terza rata;

30/11/2018, per la quarta rata;

28/02/2019, per la quinta rata.

Estensione: pagamento e rottamazione
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Step pratici da seguire per gestire la rottamazione dei ruoli con i software Bluenext:

I. Il contribuente deve delegare l’intermediario sul portale Agenzia Entrate-Riscossione

II. Configurare gli applicativi Bluenext per lo scaricamento dei dati

III. Prelevare le cartelle ed eseguire il calcolo della convenienza per l’adesione alla rottamazione 
dei ruoli

IV. Generazione del modello di adesione DA

V. Invio del modello di adesione via PEC

Come gestire la rottamazione dei ruoli con i software 
Bluenext
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I. Step: Il contribuente deve delegare l’intermediario 
sul portale Agenzia Entrate-Riscossione
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Metodologie d’accesso al portale Agenzia Entrate-
Riscossione
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Delega un intermediario
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II. Step: configurazione Tuttok (deskstop)
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Configurazione dell’intermediario
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Configurazione dell’intermediario



31/01/2018 22

Configurazione dell’intermediario
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III. Step: prelevare le cartelle a carico del 
contribuente
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Elenco cartelle scaricate suddivise per contribuente
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Eseguire il calcolo della convenienza
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Esito del calcolo di convenienza
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IV. Step: generazione modello DA 2000/17
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Modello Da 2000/17 da compilare
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Modello DA generato nell’applicativo e pronto per 
essere inviato
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V. Step: invio modello DA 2000/17 via PEC



31/01/2018 31

Inserimento della casella PEC da utilizzare per 
l’invio della richiesta DA 2000/17
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Invio del modello DA 2000/17 via PEC
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Configurazione Espando PEC
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IIb. Step: configurazione Espando Telematici (cloud)
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Configurazione dell’intermediario
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Configurazione dell’intermediario
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Prelevamento delle cartelle
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Elenco cartelle scaricate suddivise per contribuente
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Eseguire il calcolo della convenienza
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Esito del calcolo di convenienza
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Grazie per l’attenzione e buon lavoro

Rottamazione ruoli


